

文章编号: 1008—2999(2000)03—0056—04

略论毛泽东的文化建设思想

黄南珊

(湖北省社会科学院 文学研究所, 湖北 武汉 430077)

摘要:深入阐析了毛泽东的文化建设思想的内容建构和精神要点。指出,毛泽东所提出的关于文化建设的主要思想观点和基本方针原则,为我国社会主义文化建设提供了理论指导和方向引导,它的精神实质和文化方法论,经过历史考验而显示出理性的生命力,并且为党的第二代、第三代领导核心所继承、坚持和发展。

关键词:毛泽东;文化建设思想;精神实质

中图分类号:A84 **文献标识码:**A

毛泽东的文化建设思想是毛泽东思想的重要组成部分,是党的第一代中央领导集体长期领导我国思想文化建设实践经验的科学总结。毛泽东的文化建设思想,就其内容构成和发展形态而言,可以分为新民主主义的文化建构范式和社会主义的文化建设思想。

一、新民主主义的文化建构范式

在民主革命时期,毛泽东制定了新民主主义革命的政治纲领、经济纲领和文化纲领。他在《新民主主义论》中对文化纲领的理论形态和具体内涵进行了科学的概括和系统的阐发。

第一,关于建立民族新文化的目的

毛泽东提出,中国共产党人要“为中国的文化革命而奋斗”。我们不但要致力于实现“政治上自由”和“经济上繁荣”的中国,而且要致力于实现文化上“文明先进”的中国。实现文化上的“文明先进”,正是文化纲领的目标要求。“建立中华民族的新文化,这就是我们在文化领域中的目的。”^[1]

第二,关于民族新文化的建构依据

毛泽东具体分析了文化形态与政治、经济的关系,认为“中华民族的新政治和新经济,乃是中华民族的新文化的根据”^[1]。中华民族新文化同“资本主义新经济”相联系,“没有资本主义新经济”,“所谓新文化,是无从发生的”^[1]。这就指明了新文化与新经济的耦合关系。

第三,关于民族新文化的性质和内容

民族新文化的性质与新民主主义革命的性质同

一,“是新民主主义性质的文化”,它由无产阶级领导和共产主义思想指导。从内容实质来看,“所谓新民主主义的文化,一句话,就是无产阶级领导的人民大众的反帝反封建的文化”^[1],其思想特色表现为“中国共产党人所领导的共产主义的文化思想,即共产主义的宇宙观和社会革命论”^[1]。

第四,关于民族新文化与革命的关系

毛泽东指出:“新的文化力量”也是“中国的革命力量”^[1]。“革命文化,对于人民大众,是革命的有力武器。革命文化,在革命前,是革命的思想准备;在革命中,是革命总战线中的一条必要和重要的战线”^[1]。从革命对象来看,新文化是反对“帝国主义文化”和“半封建文化”及其反动同盟的^[1]。

第五,关于民族新文化的基本特征

新文化的基本特征是“民族的、科学的、大众的文化”。其一,是民族性特征。它包括两点:首先是为民族革命斗争服务;其次是新文化“带有我们民族的特性”^[1]。其二,是科学性特征。它包括两点:首先是为民主革命斗争服务;其次是坚持唯物论反对唯心论,强调科学的思想、观念和方法。其三,是大众性特征。它包括两点:首先就服务对象来说,作为大众文化,它为最广大的人民群众服务。其次就方法论来说,要求处理好普及与提高的关系。

毛泽东站在现代理论思维的新高度,提出了完整的新民主主义文化纲领,科学地解答了文化范式的现代转型问题。这一文化纲领所标示的文化革命主义,一是体现于文化服务论。强调新文化对民主革命的从属关系和服务功能,它“是在观念形态上反映新政治和

新经济的东西，是替新政治新经济服务的”^[1]。二是体现于文化斗争论。强调新文化对旧文化的批判作用和斗争品格。这种新旧文化斗争是“革命和反革命的斗争”^[1]，突出大破大立的变革机制。三是文化特色论。即走民族化道路，强调“新民主主义的内容”与“民族的形式”的有机统一，突出“民族特性”和“中国气派”，维护了民族文化形式的独立性和完整性。

新民主主义的文化纲领突出了民族新文化的无产阶级性质和社会主义的思想特色，克服了唯文化论的传统价值取向，超越了体用二分的传统思维模式。它致力于文化范式的现代转型，其在指导思想和价值选择上确保了新文化建设的正确方向。它为初级阶段社会主义的文化建设纲领所提供的理论启示，主要表现为三点：一是在理论建构框架上标示经济纲领、政治纲领和文化纲领的“三分法”；二是新文化的三个基本特征（“民族的、大众的、科学的”）直接成为初级阶段文化建设纲领的构成维度；三是在文化学方法上，继承、借鉴、创造的有机统一直接成为初级阶段文化建设纲领对待古今中外文化关系的方法论依据。

二、社会主义的文化建设思想

建国后，毛泽东将新民主主义文化革命论转变为社会主义文化建设思想，注重于建设性新思维。他指出：“随着经济建设的高潮的到来，不可避免地将要出现一个文化建设的高潮。”^[2]他对“思想文化建设”问题高度重视，提出了一系列加强思想文化建设的方针原则，领导制定了一系列发展科学文化事业的长远规划。毛泽东的社会主义文化建设思想包括下列要点：

第一，坚持为人民服务、为社会主义服务的方向

建国以后，随着社会主义的基本制度和根本任务的确立，在文化的方向问题上，已由民主革命时期的文化为革命服务转向文化为社会主义服务。毛泽东强调指出：“我们的根本任务已由解放生产力变为在新的生产关系下面保护和发展生产力。”^[2]与此相应，文化建设的根本任务就是不断满足人民群众日益增长的精神文化生活的需要。因此，文化以促进生产力发展为宗旨和以满足人民群众的文化需要为服务方向。由此可知，毛泽东规定了文化应坚持为人民服务、为社会主义服务的方向。在文艺的方向问题上，则坚持了《在延安文艺座谈会上的讲话》中所提出的文艺为最广大的人民群众服务（首先是为工农兵服务）的方向，并且沿用“文艺从属于政治”的口号^[3]。而在“文化大革命”中，文艺从属于政治的口号及其思维定势和运作方式被推向极端和畸化，带来了严重的负面效应。因而在新时期，邓小平在将“以阶级斗争为纲”转向“以经济建设为中心”的同时，重申了文艺为人民服务、为社会主义服务的方向，并主张“不继续提文艺从属于政治这样的口号”^[4]。毛泽东一贯强调马克思主义对文化建设的指导作用和强调文化建设的关键在于党的领导。

第二，以“高度现代文化”为目标要求

毛泽东提出：“准备在几个五年计划之内，将我们现在这样一个经济上文化上落后的国家，建设成为一个工业化的具有高度现代文化程度的伟大的国家”^[2]，我们将以一个具有“高度文化”的民族出现于世界。“高度现代文化”（或“高度文化”）成为社会主义时期文化建设的目标要求。这种现代文化，既具有社会主义性质（这是不言而喻的），又具有现代性特征。从四个现代化的目标认识来看，毛泽东分别在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》和《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》中把“现代科学文化”作为我国现代化建设的目标之一。“现代科学文化”即是“科学文化现代化”^[5]。毛泽东认为，“发展我们的文化”^[2]，是建立在发展社会生产力基础上的，文化建设与经济建设是相互促进、耦合发展的。离开了经济建设，现代文化就缺乏坚实的基础。因此，他用“一穷二白”来形容经济上文化上的落后，用“富裕、强盛”和“高度文化”作为经济和文化的发展目标。

第三，高度重视发展科学技术

在毛泽东看来，文化建设包括发展科技、教育和文化事业，科学技术是文化建设的一项重要内容，他十分重视科学技术在现代化建设中的先导作用和关键地位，强调现代化建设要依靠科技进步。他坚持了马克思主义关于科学技术是生产力的论断，认为“要打科学技术这一仗，不打好这一仗，生产力无法提高”^[6]。他向全国发出了“向科学进军”的伟大号召，要求“完成这个历史赋予我们的伟大技术革命”。他还从战略决策的高度提出实现技术革命的历史任务，指明“所谓建设，也是技术革命”，要“把党的工作重点放到技术革命上去”，“这个问题必须引起全党注意”^[6]。在过渡时期，毛泽东一方面要求“技术革命”（或“技术改革”）与“社会革命”（或“社会改革”）这“两种革命”兼顾并举，另一方面要求“技术革命”（指科技事业）与“文化革命”（指文学艺术、新闻出版、广播电影等文化事业）这两类事业协调发展。毛泽东还指出，向科学进军，开展技术革命，要确立科学精神、科学态度和科学方法，坚持实事求是和理论与实践相结合的基本原则，深刻认识和掌握科学发展的客观规律。

第四，贯彻“百花齐放，百家争鸣”的方针

“双百”方针是毛泽东根据国家文化建设的迫切需

要而提出的根本指导方针。他明确指出：“百花齐放、百家争鸣的方针，是促进艺术发展和科学进步的方针，是促进我国社会主义文化繁荣的方针。艺术上不同的形式和风格可以自由发展，科学上不同的学派可以自由争论。”他主张“艺术和科学中的是非问题，应当通过艺术界科学界的自由讨论去解决，通过艺术和科学的实践去解决”；“利用行政力量，强制推行一种风格，一种学派，禁止另一种风格，另一种学派，我们认为会有害于艺术和科学的发展”^[2]。“双百”方针作为一个基本的长期的指导方针，揭示了“真理发展的规律”^[2]，为全面繁荣科学文化提供了方针保障，贯彻“双百”方针，成为正确发展科学文化的必由之路。毛泽东不仅明确指出，科学研究无禁区，要充分尊重学术民主和允许自由争鸣，而且强调指出，科学研究要着眼于创新，在生产实践和科学实验范围内，自然界和人类总是不断发展的，只有认识和掌握科学本身的内在规律，有所发明有所创造，才能不断地从必然王国向自由王国发展。

第五，采取古为今用、洋为中用、推陈出新的方法原则

文化建设有一个如何对待民族传统文化和外来文化的问题。对此，毛泽东提出了古为今用、洋为中用、推陈出新的文化认识方法。对于民族传统文化，要坚持古为今用的方法，着眼于批判性地继承和吸收，吸收其民主性、进步性的文化成分，反对毫无批判的兼收并蓄。对于外来文化，要坚持洋为中用的方法，着眼于批判性地借鉴和利用，吸收其民主性、进步性的文化成分，反对盲目崇拜或一概排斥。古为今用、洋为中用的方法，是由《新民主主义论》中的“精华糟粕论”发展而来^[1]，两者内在精神一致，即都强调贯彻马克思主义的历史批判精神和辩证分析方法。推陈出新的方法原则着重于创新思维，正是抓住了文化发展的根本规律。这种文化创新建构范式就是“社会主义的内容，民族的形式”的有机统一^[2]。毛泽东强调指出，社会主义文化创造“不要全盘西化”而“要中国化”，“创造出中国自己的、有独特的民族风格的东西”^[2]。古为今用、洋为中用、推陈出新的方法，精神实质就是辩证扬弃，综合创新。这一文化认识方法，正确处理了文化的传统性与现代性、民族性与世界性的关系，把“继承”、“借鉴”、“创造”有机统一起来了。

第六，加强思想政治工作，坚持说服教育的方法

毛泽东认为，思想政治工作是“思想文化建设”的一项极其重要的内容。对于思想政治工作，必须坚持和加强，不能放松或削弱。从功能论角度来看，思想政治工作对于现代化建设起着方向保证和思想保障作用。毛泽东历来重视思想政治工作，认为思想政治工

作是经济工作和其他一切工作的生命线；掌握思想教育，是团结全党进行伟大政治斗争的中心环节。他多次强调，思想和政治是统帅是灵魂，“没有正确的政治观点，就等于没有灵魂”^[2]；“要加强政治思想工作”^[2]，经常向群众进行生动、切实的政治教育，充分调动和发挥一切积极性。从方法论角度来看，思想政治工作要运用正确的方法。思想认识问题，精神世界问题，人民内部矛盾问题，主要是先进与落后、正确与错误、科学与愚昧的矛盾关系问题。对于这些问题，“只能用民主的方法去解决，只能用讨论的方法，批评的方法，说服教育的方法去解决，而不能用强制的、压服的方法去解决”^[2]，不能用简单、粗暴的方法去解决。要不断提高思想教育的艺术水平，摒弃教条主义、形而上学的方法。只有掌握批评与自我批评的武器和运用团结——批评——团结的方法，才能收到成效，达到教育目的。

第七，加强以为人民服务为核心的道德建设

毛泽东在领导革命和建设的长期实践中，一贯重视社会主义道德建设。他所倡导的延安精神，在思想道德方面，包含了为共产主义自觉献身精神，密切联系群众、全心全意为人民服务的精神，实事求是的思维方法、理论联系实际的作风，自力更生、艰苦奋斗的精神（即张思德精神、白求恩精神、南泥湾精神、愚公移山精神和延安整风精神的整体体现）。建国后，毛泽东在要求继承和发扬革命优良传统的基础上，提出了以为人民服务为核心的社会主义道德规范。他大力提倡全心全意为人民服务的精神，提倡加强共产主义理想教育和国情教育，提倡加强思想改造和转变世界观，提倡要有一股革命热情、一种拼命精神，提倡坚持群众路线、密切联系群众的作风，提倡一切从实际出发、理论联系实际的作风，提倡艰苦奋斗、勤俭建国的精神。他所树立的雷锋、焦裕禄、王进喜等光辉典型形象，从不同维度体现了全心全意为人民服务的精神。他非常重视理想信念、精神品德、优良传统的作用，要求用崇高的理想主义、爱国主义和革命英雄主义激励人民群众。在以毛泽东为核心的党的第一代中央领导集体的共同倡导下，本世纪五六十年代形成了以爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义为基本内容的良好道德风尚，爱国主义精神、集体主义精神和社会主义精神在全社会得到了大发扬。

由上可知，毛泽东对文化建设的根本方向、目标要求、指导方针、方法原则、主体内容等作了精要的论述。由于毛泽东晚年“左”的错误，其文化建设思想发生理论与实践的背离而没有贯彻到底，甚至导致当代文化建设的严重失误。这种严重失误主要表现在两大方面：第一，从文化建设本体来看，由于“左”的指导思想

上的影响而导致文化建设遭受严重挫折。在“左”的错误思想的支配下，“以阶级斗争为纲论”和“全面专政论”被引入思想文化领域，使这一领域成为阶级斗争的重灾区。“文化大革命”进行“史无前例”的政治批判和残酷斗争，导致大革文化的命的恶果。与那种“左”的指导思想相对应，在运作方式上则采用大规模群众性的政治运动方式和“四大”方法来代替学术争鸣和思想教育，陷入畸化的批判运动怪圈。第二，从文化建设主体来看，由于对知识分子的错误估计而导致知识分子遭受不公正的待遇。对于知识分子的错误估计，即大多数知识分子在政治属性上不属于工人阶级，致使知识分子在阶级斗争扩大化绝对化的情势下，从“团结”、“改造”的对象沦为“批判”、“专政”的对象，逃不出“臭老九”、“知识越多越反动”的魔障。鄙视知识和知识分子的倾向在“文革”中发展到登峰造极的地步，严重地破坏了人才队伍建设。

综上所述，毛泽东的文化建设思想是马克思主义文化建设思想在中国的发展。马克思、恩格斯对人类文明与社会主义的关系曾作了精辟论述。列宁曾把社会主义思想文化建设概括为“文化革命”，其主要内容

(上接第55页) 他借游山引发人生感悟：“世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在险远”，而要想达到这个境地，就必须“有志与力，而又不随以怠”。这无疑是作者身心投入自然而悟出的，它表现出作者探求真理的科学精神。沈括是爱对自然规律进行探索的科学家。他任官外巡期间，总不忘对自然物貌进行实地考察，如由雁荡山等地形地理认识水的侵蚀作用，从大行山岩石中的生物遗迹推知冲积平原的形成过程等。沈括已经不是单纯的借自然来陶冶性情，而是自觉地去审视自然、探寻物理。由于他的这种努力，使中国古代的地质学研究在世界地质学历史中占有重要地位。

在宋代文人中，既能借自然以陶冶性情，实现精神的超越，又能从自然中感悟事理，阐发事物规律的，苏轼是突出的一位。他的《题西林壁》诗：“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。不识庐山真面目，只缘身在此山中。”不仅写出了他对庐山风光奇异无比的惊叹，而且借观赏庐山道出了一个哲理：人们看问题要全面而不要片面，要客观而不要主观臆断。他的《石钟山记》，写于由黄州徙汝州的途中，是他一生中最困苦之时，然而他还能身临其境，对石钟山进行实地考察，辨明石钟山得名之由来，并从中悟出一个通理：对任何事物作判断，必须“目见耳闻”，认真调查研究，弄清事物真相，而

包括大力发展教育事业，促进科学文化的繁荣，对人民群众进行共产主义教育等。毛泽东坚持和发展了马克思主义的社会主义思想文化建设理论的基本原理和重要思想，提出了关于文化建设的重要指导思想和一系列正确的方针政策，为社会主义文化建设提供了理论指导，指明了正确方向。它的精神实质和核心内容及其文化方法论，经过历史的考验而显示出理性的生命力，并且为党的第二代、第三代领导核心所直接继承、坚持和发展，熔铸在邓小平的精神文明建设理论和江泽民的文化建设纲领之中。

参 考 文 献：

- [1] 毛泽东选集(第2卷)[M]. 北京：人民出版社，1991.
- [2] 毛泽东著作选读(下册)[M]. 北京：人民出版社，1986.
- [3] 毛泽东选集(第3卷)[M]. 北京：人民出版社，1991.
- [4] 邓小平文选(第2卷)[M]. 北京：人民出版社，1994.
- [5] 龚育之，逢先知，石仲泉. 毛泽东的读书生活[M]. 北京：三联书店，1986.
- [6] 建国以来毛泽东文稿(第7册)[M]. 北京：中央文献出版社，1992.

(责任编辑 于华东)

不可主观“臆断其有无”。这种征实致知的精神，无疑与其对自然的热爱和崇尚有关。

四、余 论

两宋文人放情山水乐其所乐，最直接的意义是产生了一大批吟咏山水佳作。这些作品在题材和艺术方面对宋以前的同类作品有所借鉴，更有所突破。综观这些作品，主要表现了作者们投入大自然的怀抱，在赏心悦目中用心去感悟自然的美丽，进而把自己和自然化而为一。这正如南宋诗人杨万里所说：“山水之乐，易得而不易得，不易得而易得者也。”那么谁能得山水之乐呢？“乐者不得，得者不乐；贪者不与，廉者不夺也。故人与山水两相求而不相遭。”(杨万里《景延楼记》)两宋文人大多就是这样一些身处困境而志洁品高，“与山水两相求而不相遭”的清廉之士，所以他们一旦投身自然，是多么倾心而忘情！

总体而言，两宋文人的山水作品，是一批宝贵的的艺术财富，它们给后世以殷殷滋养，使人既能获得美感享受，又能接受爱我河山的情感薰陶和探求哲理的理智启迪，多读常读，何乐不为？

(责任编辑 于华东)